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Uq: m ‘PSCJ 2 01 S | Os espagos em branco poderiam ser corretamente

preenchidos, respectivamente, por:

lela os versos a seguir, de autoria do poeta o)@’é'(}‘ealiterdqﬁd

portugués Eugénio de Castro: b)-eco e paronomdsia.

< Na messe, qué enlourece, estremecea quermes{@ —
. c)e n

O sol, o celestial girassol, esmorece o : . /\M
: B ssondncia e aliteragdo— Som L

E as cantilenas de serenos sons amenos e o .
e) assondncia e paronomdsia

St Ve s

"PFogem fluidas, fluindo &finafior dos@enos.

No primeiro verso predomina a figura chamada
wnyon | enquanto no Ultimo observa-se

— ———— — — —— —

outra figura, conhecida por
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No texto predomina a fungéio: W

a) conctivavﬁ(ﬂm\’ OuVﬂA\OG’) 104 C&O
b)‘metgﬁﬂgtjsgeaﬁ %M@ d@ ‘(OZB\
e)Hatica™ gt \3 - (lg,

UFAM PIC 2017

Leia o texto a seguir para responder a questdio:

N&o CWNESM perto
de Swoque_,/.uma cidade historica cercada por
serras. No'pussado, esse relevo verde fazia parte da
Mata Atlantica. Hoje, apenas um parque sobreviveu
a essa floresta. Fundada hd mais de quatro séculos
por bandeirantes, a histéria de Sdo Roque - capeldq,
fazenda e escravos — diz muito sobre a historia de
Sdo Paulo e do Brasil. Mas Aluminio, muito mais
recente, também tem uma histéria. (Milton Hatoum:
Viagem ao interior paulista, no livro Um solitario a

espreita, p. 142)

N\ ;
g{referencml

e) emotiva= | ¢ 00—

W



T

o .
/Ewgclg‘dootogo @cte forte
nele hd o medode ndo ficar, ===
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UFAM PYC 201+

Leia o poema a seguir, intitulado “As éguas do
Recife”, de Jodo Cabral de Melo Neto:

1 O mar e os rios do Recife
sdo touros de indole distinta:
o mar estoura no arrecife,

O rio € um touro que rumina.

de ter saido, de estar foraq,
.de quem se recusa a ser mdr.
_E h&@ no outro touro, o rio,

10 entre mangues, remansamente,

‘mil manhas para ndo partir:

«andd e desanda, ainda, sempre.

(3Mas se sdo distintos na acgdo,

Y mesma é a razéio de seu atuar:

15 tentam continuar a ser da agua

|4de aquém do arrecife, antemar.

Sobre o texto fazem-se as seguintes afirmativas:

I. Embora Npredopiine a fungcdo poética da

linguagem, h&d>momentos em que se observa a

- fungdo metdlinguistica. ,

II. No enunciado dos versos 1 e 2, observa-se a
presenca da figura de

metéfora.. | —

linguagem chamada
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lll. Nos versos 6 e 1, ocorre a existéncia de OLft/@
figura de linguagem, que é a prosopopeia. [ —

IV.No texto, a linguagem utilizada foge das formas
cotidianas de expressdo, abandonando, portanto, a
l6gica comunicativa. L~

V. Na dltima esttofe (versos 13 a 16), a figura de
linguagem observadd & a metonimia—mediante o
emprego da Qauf/ peloefeito.

Assinale a alternativa correta:

a rretas—

as afirmati orretas

y —
-@Somente as afirmativas I, lll e IV estdo corretas

- - ——-—_—-__-—-____._--
e)-Somente-as-afirmativasiiteV-estdo corretas
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U‘-"-'AM 'PSO 20;\ Assinale a alternativa da qual consta a figura de
q linguagem predominante nos versos: b %))
Leia agora o inicio da letra da cangéo “O Quereres”, ) Metonirmic r-C@mAW QWi {;o/m P’QD@

de Caetano Veloso:

- //—\
Onde queres revolver, sou coqueiro ) Euferni

E onde queres dinheiro, sou paixdo

Onde queres descanso, sou desejo ¥y (ﬁ__,,_O_.. ) F ; (dejgh@ W

E onde sou s6 desej ,
E onde ndo queres nadaq, nada falta

E onde vods bem alto, eu sou o chdo

E onde pisas o chdo, minha alma salta

E ganha liberdade na ampliddo
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Assinale a alternativa em que a figura de
linguagem ou de construgdo colocada entre
parénteses NAO expressa corretamente o que se
contém na frase:

PO\T A vida & um grande circo, e as alegrias, as — m&

gargalhadas de um palhago. (paradoxo)

b) Depois do jantar, bebemos um copo,

(metonimia)

W e
c) Uma das pernas da @sta quebrada.

(catacrese) [

d) Finalmente Fdbio pediu d@ da moga em
casamento. (metonimia) L~

e) A gente tinha de ndo ser tdo fandtico por futebol.

(silepse) "
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Leia o texto a seguir:

Nos anos 1960, o fisico britdnico Stephen Hawking foi

um dos pesquisadores que @a se

==

interessar pela existéncia de buracos negros. Ele
escreveu sua tese de doutorado sobre os dspectos
cosmolégicos de uma singularidade( (ponto no
espaco-tempo no qual toda a massa de um buraco
negro esta concentruda@ tragou paralelos entre as
singularidades de buracos negros da massa estelar

e o estado inicial do universo durante o Big Bang.

Por volta de 1973, Hawking passou d se interessar
pela mecdanica qudntica e pelo comportamento da
gravidade em escala subatémica. Ele fez uma

descoberta importcnt@e, apesar de seu nome,

os buracos negros ndo apenas engolem matéria e

- substituido  por

energia, mas emitem radiagéo (In: O Livro da
Ciéncia. Sdo Paulo: Globo, 2016, p. 314).

Considere as afirmativas a seguir

I. No primeiro periodo do texto, a concorddncia

~v poderia  também ser a seguinte: “foi um dos

pesquisadores que ‘passou)ra se interessar pela
existéncia de buracos negros”.

Il. Quanto d tipologia, o texto pode ser definido como

. L. . L _
dissertativo e informativo, tendo como fung¢do da

linguagem a @ou(expressivﬁ.‘
\_—_‘_‘., B -

ll. No segundo paragrafo, o travessdo poderia ser
outro tipo de pontuacdo: o
dois-pontos.l—

IV.O uso dos parénteses, no primeiro parégrafo, se
justifica porque eles separam do corpo do texto
uma explicacdo./—"
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V. Palavras como “singularidade” (ho primeiro
paragrafo) e i ad) (no segundo) sdo

._.-/ .
formadas com o sufixo adverbial(“dade?.

Assinale a alternativa CORRETA:

- t/ V -
@omente as afirmativas |, Il e IV séo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas |, lll e V séo verdadeiras.
d) Somente-as-afirmativas-HteV-sdo-verdadeiras.
-e}-Somenteas dfirmativas 1, 1V-e V-sdo-verdadeiras—
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Leia o poema “Noite morta”, de Manuel Bandeira,
constante do livro “Ritmo dissoluto”, de 1924:

Noite morta.
Junto ao poste de iluminagdo

Os sapos engolem mosquitos.

Ninguém passa na estrada.
Nem um bébado.

No entanto  hd seguramente por ela uma procisséio

de sombras.
Sombras de todos os que passaram.

Os que ainda vivem e os que ja morreram.

O cérrego chora.,
e . o

A voz da naite... ey fi}f ,

(N&@o desta noite, mas de outra maior.)

Andlise as afirmativas a seguir preenchendo a
coluna da direita com V, se a dafirmativa for
VERDADEIRA, e F, se for FALSA:

( \/) O poeta trabalha com significados distintos
para a palavra “noite”.

(V) O uso de reticéncias apds “A voz da noite”
deixa implicito o fato de que o pensamento do
poeta foi interrompido por outra ideia.

(\/) O uso dos parénteses no Ultimo verso serve
. s L

para isolar a ideia de morte do resto do poema, que

fala, embora com tristeza, da vida.
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(f ) o verso “Os sapos engolem mosquntos"
enotativd, assim como o verso “O corrego-chora”.

(¥ ) o poema transmite a ideia de que a vida é

passageira e, por isso, devemos aproveitd-la
intensamente.

Assindle a alternativa que apresenta a sequéncia
CORRETA de V e F de cima para baixo:

o —F—F—=F=\.

R R R R TR T R T O R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R RO~
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Leia o poema a seguir, intitulado “Exercicio n.° 5", de

autoria do poetq, ensaista e dramaturgo Zematria Pinto,
membro da Academia Amazonense de Letras (extraido |

do livro Misica para surdos. Manaus: Valer, 2001, p. 43):
O

1 Trago nas mdos d oy

2 que passdaram por mim tragando sonhos:

3 sementes de um @ssado sem m

4 inGteis fragmentos de siléncio.

5 As velhas alegrias disfargadas
6 tatuam sombras em meu rosto pdlido.
7 Sorrio amargo, o limo transparente

8 refletido nos dentes amarelos.[

9 Meus olhos bagos jé ndo sonham luzes

11 palavras surdas nos meus labios cegos.

12 Antarios se renovam ho meu peito
13 e de meus bracos pendem sensitivas.
14 Nos pés carrego o peso desses sonhos.

Sobre o poemaq, considere as afirmativas a seguir:

l. O poeta fez un;}i)(lo metalinguistico, j@ que nele
apresenta seu progésso de criagdo.

Il. No verso 10, observa-se uma prosopopeia..—

lll. O tempo ndo foi favoravel ao poeta, jG que suas
esperangas ndo se concretizaram. [/’



Revisao(PSC 3

IV. Nos versos 12 e 13, a referéncia a duas plantas
(“antarios” e “sensitivas”) significam que o poeta pﬁ(e

pelm do meio ambiente. L\/

V. A linguagem usada ndo estd de acordo com a
linguagem cotidiana, exigindo do leitor uma |
interpretagdo do significado do poema. |~

VI. A linguagem do texto & conotativa eljlégica)tomo se
observa em “tatuam sombras” (verso 6) e “ldbios

cegos” (versoll). [

Assinale a alternativa CORRETA:
e)-Somente as-afirmativas-l, IV e VI sdo verdadeiras. _

b) Somente as afirmativas |, I}, IV e V sdo verdadeiras.

@omente as afirmativas |1, lll, V e VI sdo verdadeiras.

d)-Somente-as-afirmativas Il e V sdo verdadeiras.

e)-Somente-as-afirmativas 1l 1V-e-Vi-séo-verdadeiras.



